

Суть и значение реформы братьев Гракхов

Братья Гракхи, Тиберий и Гай, служили трибунами в Риме в конце второго века до нашей эры. Они предприняли попытку проведения масштабной аграрной реформы, направленной на перераспределение значительной части земельных владений аристократического сословия среди бедных жителей городов и ветеранов армии. После достижения определённых успехов в осуществлении этих преобразований оба брата были убиты политическими противниками. Реформы братьев Гракхов стали важным эпизодом в истории Древнего Рима. Происхождение Тиберий и Гай по рождению принадлежали к плебейскому ответвлению старой и знатной семьи Семпрониев. Их отцом был Тиберий Гракх Старший, служивший народным трибуном, претором, консулом и цензором. Мать Корнелия происходила из патрицианского рода. Она являлась дочерью знаменитого полководца Сципиона Африканского, которого римляне считали героем за его подвиги в войне с карфагенянами. Из родившихся в семье 12 детей выжили только трое - Тиберий, Гай и их сестра Семпрония.

Ранние годы. Отец умер, когда братья были ещё очень маленькими. Ответственность за их образование легла на плечи матери. Она позаботилась о том, чтобы лучшие греческие педагоги обучили сыновей ораторскому искусству и политике. Братья получили отличную военную подготовку. Никто из сверстников не мог сравниться с ними во владении оружием и верховой езде. Старший брат, Тиберий, в возрасте 16 лет был избран авгуром (официальным государственным жрецом, проводившим традиционные церемонии с целью предсказания будущего). Во время третьей и последней военной кампании против карфагенян он получил всеобщее признание как самый выдающийся молодой офицер римской армии. Благодаря своему происхождению, Тиберий и Гай уже в юном возрасте завязали тесные отношения с правящей элитой.

Причины преобразований. Суть и значение реформы братьев Гракхов заключались в преодолении экономического упадка и его негативного влияния на военную мощь Рима. Большое количество общественных земель, принадлежавших государству, было поделено между крупными владельцами и спекулянтами, которые расширяли свои территории, вытесняя мелких фермеров. В сельском хозяйстве свободных крестьян постепенно заменяли рабы. Мелкие землевладельцы, потерявшие свои участки, вынуждены были вести праздную жизнь в Риме, получая подавание от государства. Нехватка работы в городе не позволяла им найти новый источник дохода. Безземельные крестьяне не могли вступить в армию, поскольку не соответствовали требованиям имущественного ценза. Государство не имело достаточного количества свободных участков для раздачи ушедшим в отставку легионерам в качестве награды за военную службу. Реформы братьев Гракхов были нацелены на решение этих проблем. Они предусматривали изъятие излишков земли у богатых аристократов с целью

передачи армейским ветеранам и крестьянам, вытесненным со своих участков.

Начало правления Тиберия. Старший Гракх был избран на пост народного трибуна в 133 году до нашей эры. Он немедленно выступил с предложением провести масштабные аграрные преобразования. Аргументируя свою позицию, Тиберий ссылаясь на древний закон, ограничивавший количество земли, которое может находиться во владении одного человека. Должность народного трибуна позволяла начать реализацию реформ братьев Гракхов без согласования с сенаторами. Тиберий создал специальную комиссию для надзора за перераспределением сельскохозяйственных угодий. Одним из её членов стал Гай.

Появление оппозиции. Земельная реформа братьев Гракхов вызвала панику даже среди либерально настроенных сенаторов, которые испугались перспективы конфискации их собственности. Они предприняли попытку организовать оппозицию и заручиться поддержкой других трибунов в борьбе против введения нового закона. Тиберий принял решение обратиться напрямую к народу. Слова старшего из братьев Гракхов о демократии и реформах произвели глубокое впечатление. Он заявил о том, что трибуны, которые противостоят воле римских граждан ради защиты интересов богатого меньшинства, не заслуживают доверия. У оппозиционных сенаторов осталось единственное средство борьбы - угроза расправиться с Тиберием после того, как он сложит свои полномочия. Они воспрепятствовали его избранию на второй срок. Сенаторы собрали своих сторонников, которые пришли к Форуму и забили до смерти не только самого Тиберия, но и около 300 его единомышленников. Это стало первым за четыре века открытым внутривнутриполитическим кровопролитием в древнем Риме. Реформы братьев Гракхов не остановились после смерти Тиберия. Созданная им комиссия продолжала перераспределять земли, однако этот процесс шёл медленно из-за сопротивления со стороны сенаторов.

Избрание Гая. Спустя десять лет пост народного трибуна занял младший брат Тиберия. Гай обладал практическим складом ума, поэтому сенаторы считали его более опасным. Новый трибун получил поддержку мелких фермеров и городских бедняков, возродив земельные реформы братьев Гракхов. Кратко политическую деятельность Гая можно охарактеризовать как попытку найти максимальное количество союзников. Он стремился обрести поддержку так называемого сословия эквитов (всадников). Представители этой привилегированной части римского общества были неким подобием финансовой аристократии и являлись главными соперниками сенаторов в борьбе за власть. Эквиты занимались торговлей, а также брали на откуп у государства сбор налогов в провинциях. Опираясь на сословие всадников, Гай противостоял влиянию сенаторов. В период его деятельности на посту трибуна основная суть реформы братьев Гракхов не изменилась. Помимо перераспределения земель, Гай осуществил ряд других преобразований. Он установил низкие фиксированные цены на хлеб для городского населения и распространил некоторые права римских граждан на

представителей латинских племён. Имея поддержку широкой коалиции сторонников и сочувствующих, Гай в течение двух лет успешно воплотил в жизнь большинство своих проектов.

Поражение. Для бедных слоёв населения были очень важны привилегии, которые давало римское гражданство. Младший Гракх совершил драматическую ошибку, настаивая на расширении прав латинских племён. Из-за этого он потерял симпатии значительной части народа. Этой ситуацией воспользовался один из противников Гая, консул Луций Опимий. Политическая борьба вновь превратилась в кровопролитие. На Авентинском холме состоялось полномасштабное сражение, в котором погибли сотни человек. Попав в безвыходное положение, Гай совершил самоубийство. Три тысячи его сторонников были впоследствии казнены. Победа сенаторов и консула Опимия разрушила реформы братьев Гракхов. Кратко судьбу нововведений можно описать следующим образом: все они были отменены, за исключением закона о низкой фиксированной стоимости хлеба для бедных.

Причины неудачи. Некоторые историки считают, что из-за своего греческого образования Тиберий и Гай существенно переоценивали влияние народа. Даже под предводительством смелого трибуна римляне не обладали и половиной той власти, которой могли похвастаться афинские граждане в эпоху расцвета демократии. Ход реформ братьев Гракхов и их результаты ясно продемонстрировали это. Другая проблема заключалась в том, что римские законы были нацелены на пресечение чрезмерной концентрации власти в руках одного человека. Тиберий и Гай пали жертвами собственного идеализма. Они не осознавали реальную глубину коррупции, алчности и эгоизма, которые в те времена были характерны для всех слоёв римского общества. Их благие намерения столкнулись с интересами правящей элиты, отлично умевшей манипулировать народом. Эта реформа нарушила существовавший в республике баланс сил и окончательно дестабилизировала внутривнутриполитическую ситуацию.

Итоги. Стиль правления Гракхов можно смело назвать популистским. Проводя свои преобразования, они стремились угодить самым многочисленным слоям римского общества. Тиберий и Гай не только облегчали положение наиболее бедных горожан и безземельных крестьян, но и демократизировали судебную систему, запретив выносить смертные приговоры без решения народного собрания. Ограничивая власть сенаторов, Гракхи опирались на древние традиции, которые предписывали властям прислушиваться к мнению римлян. Деятельность Тиберия и Гая привела к появлению на политической арене новых сил. Однако мелкие фермеры, бедные городские жители, отставные легионеры и получившие дополнительную власть эквиты боролись только за свои собственные интересы. Конец правлению Гракхов был положен при помощи насилия и кровопролития. Это создало прецедент, который много раз повторялся в последующей истории Рима.